

村官薪酬也是“三农”投入

有些地方对大学生村官存在偏见。有的认为村官缺乏基层工作经验,所学的知识与农村需求相脱节,对村官不够重视;有的认为村官到农村只是为了镀金,难以建立信任感,不敢放手使用;有的认为村官到农村,主要是为了享受优惠政策,缺乏扎根基层打算,因而有排斥心理。这些都必须纠正。

大学生到农村任村官,是出于战略考虑,就是源源不断为新农村建设输送所需人才。尽管所学专业各有不同,但总体说都是新农村迫切需要的。可能有些村官不是来自名校,有的也非本科,但他们能够到农村锻炼,就值得赞赏,滚爬几年后积累的才干更应刮目相看,这些村官能说不优秀?村官刚下来缺乏经验,本来就需要乡村干部帮助指点,无可挑剔。至于今后出路,则在自己脚下。

许多大学生村官关心薪酬,现政策规定不低于上年度本地城镇职工平均收入。曾经有少数地方没落实,我在村官论坛上大声疾呼为村官讨薪。据反馈现在各地都兑现了。倘若个别还没到位,可以直接向我反映。必须明确,村官薪酬也是“三农”投入,欠不得!解决这个问题,关键在领导对“三农”的态度!

浙江省委常委、组织部长 蔡奇

强迫或限制农民流转承包地将被制止

本报讯 据农业部信息,加强农村土地承包管理,依法落实和维护农民承包土地的各项权利,将成为2012年农村经营管理工作的重要任务。今年将坚决制止和纠正强迫或限制农民流转承包地等行为。

据悉,2012年农村经营管理工作,将进一步贯彻实施好农村土地承包法律政策,稳步扩大农村土地承包经营权登记试点,加强土地承包经营权流转管理和服务,推进土地承包仲裁体系建设。具体包括以下几方面:

依法推进延包后续完善工作,妥善解决遗留问题,全面落实和维护农民承包土地的各项权利。坚决制止和纠正承包期内违法收回或者调整农民承包地、强迫或者限制农民流转承包地等行为;深入开展农村土地承包经营权股份合作、自留地处置、“空心村”土地管理、培育家庭农场和解决农户承包地细碎化等重大问题研究;结合农村土地承包经营权登记试点工作,在稳定土地承包关系的基础上,鼓励有条件的地方开展“互换并地”,探索解决承包地块细碎化的有效途径;抓紧研究制定农业经营能力审查制度和土地承包经营权流转风险保证金制度,研究完善土地承包经营权流转管理办法;深入贯彻实施《农村土地承包经营纠纷调解仲裁法》。

(韩言)

大学生村官创业座谈会要求 合力关心大学生村官成长成才

本报讯 2月17日,中组部在山西省长治市召开大学生村官创业座谈会,神华集团和瀛公益基金会捐助大学生村官创业的情况和YBC工作模式作了简要介绍。中组部副部长、组织二局局长陈向群出席会议并讲话。

陈向群参观了长治市大学生村官创业的小型展览,对山西省大学生村官创业富民给予

充分肯定。他强调指出,选聘高校毕业生到村任职具有长远战略意义,是为社会主义新农村建设培养人才,是为党的干部队伍培养后续人才,是为各行各业输送人才。

陈向群要求,大学生村官要在创业实践中提高素质、增长才干,不能把考公务员作为自己的最大目标,而是要到农村广阔天地,通过

创业增长自己的才干,增进对老百姓的感情,带动当地致富,开创自己事业的新起点。希望山西各级组织部门配合神华集团、瀛公益基金会共同推动大学生村官创业,大力推广“资金+辅导培训”的YBC创业模式,帮助大学生村官树立正确的创业导向,通过大学生村官创业带动青年创业,带动社会创业。

陈向群强调,全社会要形成合力,关心大学生村官成长成才。要通过政府倡导,依靠社会力量,建立一种新的社会管理模式来组织解决大学生村官创业中遇到的难题。做到有项目导师辅导,有人员、资金保障,充分发挥YBC模式无利息、无抵押、无担保贷款的优势,帮助大学生村官创业成功起步。(于鹏飞)

村官明星

用真心践行承诺

本报记者 原文钊 通讯员 李小慧

4年前,她在自己的承诺书上郑重地写下这么一段话:“我自愿加入到服务基层、服务农村的行列中来,用自己的青春为新农村建设贡献出一分力量!”谢孟萍,孟州市会昌街道办事处将台村的一名女大学生村官,4年来,话不多,却用自己的行动见证着……

念好老百姓的民情经

刚到该村,村官谢孟萍就开始立足民情搞调查,走村入户听民意,为自己在村内开展工作拿到了第一手的资料。在了解到许多村民对办理户口、医疗保险、独生子女证等不知道具体要带什么证件时,她就在村里设立了便民服务站,热情地为村民们答疑解惑。同时,她还协助村干部处理村里的各种纠纷打交道。4年来,

她协助村里解决了不少邻里之间的纠纷,并总结出了自己的一套处理纠纷的心得——先不表明自己的观点,首先让双方各自说理由,等到双方将自己的理由说透,情绪稳定下来之后,这时她才开始耐心地做双方的思想工作,这样调解的效果往往是最好的。慢慢地,村民们都认可了这位初出茅庐的村官。

念好老百姓的致富经

平日里,村民们都忙着做生意、跑运输,很难召集到一起参与村事的决策。于是,村官谢孟萍采取集中授课、单独授课相结合的方式对村民们进行计算机培训,并建立了该村的QQ群,自己担任群主。一方面,她把村里的大事小事、发展大计等在QQ群内进行公示,村民们

可以通过“网络课堂”对村事“品头论足”,“联合会诊”。同时,“晒”出了许多用人单位信息,帮待业村民“出嫁”。现在,QQ群已发布信息200余条,解决劳动力就业100余个。另一方面,她还帮助像唐红涛这样的个体经营户通过QQ发布供求信息,了解市场行情,与外省市的同行建立友谊,互惠互利,一起上网交流市场信息。在QQ群上参与村事决策和买卖交易,如今已成为该村村民们网络生活的一道风景。

晒出子女们的孝顺心

自从来到这个村,她就爱上了这个村,把村民们当成了自己的家人,特别是老年人,她更是照顾得无微不至。经常为他们洗衣服、做

饭,为他们讲解养生保健知识,播放喜欢看的戏曲节目,不断丰富他们的文化生活;积极为他们办理医疗保险、养老保险和低保等,尽自己最大能力为他们排忧解难。为了鼓励更多的年轻人参与到敬老爱老的队伍中,她想到了建立“孝心榜”的好点子,每年年终评选敬老孝亲模范,在“孝心榜”上公示,并将其编成快板、顺口溜等在村里巡回播放。同时,她还组织了“晒被子”比赛。“爱老不爱老,被子见分晓。”虽然每家经济条件不同,被子新旧、质量不一,但老人用的被子干净不干净很大程度上反映了子女对老人的关爱。“孝心榜”晒被子活动,不仅让村里的年轻人做的越来越好,还收到了意想不到的效果——村里号召的事情,不等俺们这些村干部做工作,老人早已催促子女们配合做好了。这都多亏了俺们村的好村官小谢啊!”该村支部书记杨孟福激动地说。

如今,村官谢孟萍已被任命为村会计。路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。她将继续以实际行动践行一名大学生村官的承诺。

《大学生村官职业生涯发展指南》出版

免费发放给每一位大学生村官

本报讯 由中央组织部组织二局会同教育部高等学校社会科学研究中心和中国人力资源学院编写的《大学生村官职业生涯发展指南》(以下简称《指南》)一书,近日由党建读物出版社出版,将免费发放给每一位大学生村官。据悉,这是国内首次出版对大学生村官职业生涯发展进行系统辅导的书籍。

大学生村官计划是党中央作出的一项重大战略部署,为帮助大学生村官以及有志于服务农村的高校毕业生准确理解和领会党中央

这项战略决策的目的意义,认清自我发展潜力,找准大学生村官职业目标定位,寻求合理、有效的职业发展路径,中央组织部组织二局会同教育部高等学校社会科学研究中心和中国人力资源学院,在广泛调研的基础上,编著出版了此书。这本不到80页的册子集思想性、时代性、可读性、启发性于一体,非常适合即将毕业的大学生和已经在农村工作的大学生村官阅读。

从内容上看,《指南》一书深入浅出,亲切

生动。书中设立“经典故事”板块,讲述了共和国的缔造者之一、开国元帅之首朱德同志的成长历程;引用著名的“两个人从窗户望出去,一个看到的是满地泥土,一个却看到了满天繁星”的故事激励大学生村官坚定理想信念;每一个章节中配合理论框架,穿插讲述了几位大学生村官的事迹,如陈燕柳、魏华伟、项玉君、张明武、张秋香等。每则故事还配以“点评”,为大学生村官们提供了可资借鉴的指导意见和方法。

书中分四个部分对大学生村官职业生涯的发展阶段、规划步骤、发展路径,大学生村官在农村的职责、所需具备的能力,以及心理调适等方面进行了较为全面的论述,有助于帮助和引导有志于到农村服务的大学生和已经在农村工作的大学生村官,通过对自身职业生涯进行科学、系统的规划,更加全面地认识自我,挖掘自身潜能,增强自身的核心竞争力,激励自己在农村广阔天地干事创业。(小村)

婚育

国家人口和计生委党组书记、主任王侠在我市调研时指出

努力把人口计生工作提高到新水平



国家人口和计划生育委员会党组书记、主任王侠(前左一)在副省长王铁(左四),市领导路国贤、孙立坤等陪同下在沁阳市太行办事处水南关村调研。

本报讯 2月23日,国家人口和计生委党组书记、主任王侠,副主任陈立,办公厅主任张春生,政策法规司司长赵延配,科技服务司司长张世琨等一行莅临,对我市人口计生工作进行调研。副省长王铁,省人口和计生委党组书记鲍常勇,市领导路国贤、孙立坤、王明德、迟军等陪同调研。

王侠一行调研了沁阳市太行办事处水南关村计划生育、村民自治、利益导向等工作,考察了沁阳市计划生育服务站开展国家免费孕前优生健康检查项目情况和人口信息化网络建设情况,看望了独生子女困难家庭。

水南关村是回族聚居村,在发展经济的同时,该村高度重视人口和计划生育工作,强化村民自治,引导少生优生,各项工作走在沁阳市前列,连年被沁阳市和焦作市评为人口和计划生育工作先进单位,先后荣获“全国计划生育基层群众自治示范村”、“全国计生协会工作先进单位”等称号。王侠听取了该村负责同志的汇报,参观了计生展版、农家书屋和法制教育基地,对该村制订计划生育群众自治公约、把计生奖惩融入群众口粮供应福利的做法给予肯定。在该村计生站,王侠详细了解了药具发放、育龄妇女建档、流动人口计生管理等工作。随后,王侠看望了该村独生子女贫困户丁芳芳一家。

在沁阳市计划生育服务站,王侠了解了服务站硬件设施建设和信息化应用工作。沁阳市投资800多万元建设的计划生育服务站于2010年8月投入使用,总面积3500平方米,现有技术人员36名,开展了早期教育、青春期教育、孕前优生健康检查、避孕节育、生殖健康保健、老龄关爱等多种服务。通过听取工作人员的汇报,翻看计生宣传册,查阅育龄群众的健康档案,王侠一行详细了解了服务站为育龄群众服务的情况,要求计生技术人员要切实为育龄群众提供优质服务。随后,王侠一行来到沁阳市人口信息中心,详细考察了人口信息采集与质量控制、信息应用及利用信息开展公共服务等方面的工作,对沁阳市计生服务全覆盖表示满意。

王侠指出,此次调研时间虽短,但收获不小。焦作市紧紧围绕中央、省统筹解决人口问题的主要目标和主要任务,不断深化综合改革,强化管理服务措施,完善社会经济政策,有力地促进了人口计生事业的健康发展。通过认真落实独生子女户、双女户优先优惠政策,让计划生育家庭在经济上得实惠,在社会上有地位;通过认真落实计划生育家庭奖励扶助政策,让计生家庭老人生活上有保障,精神上有尊严。希望焦作进一步加大人口和计划生育工作力度,继续健全完善利益导向机制,努力把人口计生工作提高到一个新的水平。

(王中贺 翟利明)



王侠(前左三)、陈立(右二)等听取沁阳市计生服务站负责人汇报。



王侠(中)、陈立(右二)在信息中心调研。



王侠(中)与水南关村育龄妇女丁芳芳亲切交谈。(本版照片均由王中贺提供)



王侠(右一)查看水南关村计生资料。



王侠(左三)在水南关村文化书屋调研。